L’informatique humaine


Définition simple du mot « informatique » (Internet) : Théorie et traitement de l'information à l'aide de programmes mis en œuvre sur ordinateurs.
L’informatique humaine est le sujet qui traite des données utilisées par l’être humain pour vivre et résoudre les problèmes de survie.

Esprit ou cerveau ?
Les deux mon général ! Le centre de commande de l’être humain est probablement à la fois physique (le cerveau) et à la fois non physique (l’esprit). À ce jour, nous ne connaissons pas la relation entre l’esprit et le cerveau, ni le rôle précis de chacun. Ce n’est d’ailleurs pas le sujet de l’Instruction terrienne.
Par contre, le sujet des données, de leur assimilation et de leur évaluation appartient bien au grand domaine de l’instruction.
Dorénavant, nous ne parlerons pas de ce qui cloche chez un élève ou un être humain. Nous parlerons de ses données, notamment celles qui constituent son OS (Operating System ou en français, système d’exploitation).
Peu importe où sont enregistrées les données – dans l’esprit, dans le cerveau ou les deux. Pour notre projet, nous pouvons parler de l’OS et de comment cet OS gère ses propres données constitutives et de comment il gère les autres données pour résoudre ses problèmes de survie et diriger la vie de l’organisme (esprit + cerveau + corps).
Nous appelons ce sujet l’informatique humaine. Il est fraichement sorti du moule. Nous l’avons inventé alors nous allons faire joujou avec.
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